

竹篙灣管理混亂 漏夜趕長者離營

有檢疫人士投訴上唔到車遭遺棄路邊 坐輪椅老人家徬徨無助



感染Omicron(奧密克戎)變種病毒的國泰空姐與其母親,在社區衍生多個感染群組,令大批密切接觸者等被送入竹篙灣檢疫中心隔離,但入住人數眾多令檢疫中心壓力大增。有檢疫人士批評竹篙灣的管理混亂,指示不清外,安排完成檢疫人士離開時亦效率太低,不少人要延至凌晨2時才被通知要離開,大巴將他們載到青衣地鐵站放下,根本已沒有港鐵及巴士可乘搭,不少人要尋找的士回家,當中一些無人照顧的長者甚為徬徨,更甚的是部分以輪椅代步的長者無人照料,無法登上大巴離開,但中心未見有任何安排,大巴駛走時他們被遺留在竹篙灣內。

◆香港文匯報記者 文森

已 完成檢疫的女士Yoyo(化名)昨日向香港文匯報訴說竹篙灣混亂問題,表示其外傭屬國泰空姐衍生的教會群組,被列為密切接觸者,本月8日接獲檢疫令要送到竹篙灣檢疫21天。她自己屬於密切接觸者的家居接觸者,亦要到竹篙灣檢疫4天,她於本月9日凌晨被送到竹篙灣,「房間都算整潔,三餐伙食亦沒有問題,最大問題是中心效率低兼欠缺人性化,未有考慮無人照顧的長者需要。」

按指示離房 遭保安趕回房

Yoyo說:「我本月13日完成4天檢疫,當日下午4時收到通知最遲晚上11時59分離開,晚上11時保安會拍門通知去候車處,又話11時45分仍未有保安拍門,則可自行走出房間最近的保安。」她表示大巴接載離營人士到青衣地鐵站,故向港鐵查詢,得悉要翌日零時50分進入站內,因尾班車於零時56分到站,檢疫中心則表示大巴約在零時22分抵達青衣站。

不過,她指當晚11時仍未有保安拍門,遂按指示自行離開房

門,「落到樓下有保安見到,將我趕返上房,話我自己走出嚟,有閉路電視影到好大鑊。」對於與指示不同,她表示負責保安及管理工作的民安隊,與中心其他單位溝通有問題,令其感到混亂,「我一直在房內等,直到凌晨2時才終於有保安拍門。」

後續安排欠奉 到青衣搵的士

她表示被帶往集合,其間要核對可離營人士的姓名等資料,而她在候車處發現有部份長者無人照顧,「他們的外傭是密切接觸者,仍要在竹篙灣檢疫,所以他們要走時就無人陪伴,當中更有好幾個不良於行,要坐輪椅。」她說部分長者不知被送到青衣站後有何交通工具回家,尤其該些坐輪椅的長者更感徬徨,有的唯有致電兒子求助,她當時亦查問民安隊員能否為該些不良於行的長者電召輪椅的士,但對方回應不能為離營人士電召車輛,並趕她上大巴。

另外,有檢疫人士因中心表示若不便離去可留至翌日早上才出營,但有人提出返回房間等候時卻被民安隊員拒絕。Yoyo說:「我上車到大巴開走,仍見該些坐輪椅上不到車的長者在候車處,最後不知他們會怎樣!」而一眾離營人士,被載到青衣站後,要各自找的士回家,「有個老人家不知如何返回港島家中,幸好另一家人電召的士,司機好人幫她再召喚另一的士到來接她。」

衛生署表示,密切接觸者的家居接觸者



4天檢疫期間,只要進行一次檢測呈陰性,另與其相關的密切接觸者同期檢測陰性便算完成檢疫可離開。

▲不少完成檢疫人士在候車處等離開,部分長者坐輪椅對凌晨要離開竹篙灣感徬徨。受訪者提供

中心內「熱線永遠打不通」

不過,Yoyo表示以為要每日檢測,指出很多問題也沒有人向他們說明,熱線永遠打不通,只靠WhatsApp聯絡,但對該些不懂使用這些程式的長者來說極不方便。她表示已透過WhatsApp作出投訴,認為要改善安排,如協助輪椅人士回家,並應有單張及網頁表列入營、住營及離營流程,以及常見問題等,給檢疫人士及家人有充足時間安排,更要有關團隊協助有需要的長者。

對於檢疫人士多並出現混亂,呼吸系統專科醫生梁子超昨晚對香港文匯報表示,其實密接者的家居接觸者風險低,毋須送到檢疫中心,但規定要在家居隔離,其間頭三天檢測兩次,已可減低風險,以騰出檢疫中心資源處理其他密接者。



◆完成檢疫人士凌晨被送到青衣地鐵站,要各自尋找交通工具回家。受訪者提供

「離營指示混亂,欠後續安排」
不少人要延至凌晨2時才被通知要離開,大巴將他們載到青衣地鐵站放下,沒有港鐵及巴士可乘搭,不少人要尋找的士回家,部分以輪椅代步的長者無人照料,無法登上大巴離開,被遺留在營內。

檢疫人士兩大投訴

「熱線永遠打不通」
很多問題也沒有人向檢疫人士說明,熱線永遠打不通,只靠WhatsApp聯絡,但對該些不懂使用這些程式的長者來說極不方便。

染疫嫗漏報行蹤 累中學生傳3家人

香港文匯報訊(記者 文森)香港個案追蹤工作頻頻「甩漏」,「中信証券群組」一名71歲女患者早前漏報行蹤,使鄧鏡波中學一名19歲男生「走漏」未被及時送入檢疫中心隔離,男生在社區遊走多日,並將病毒傳染居住於北角珊瑚閣的兩名家人和一名外傭。3間學校因此被要求停課14天,逾3,000名學生需接受多次病毒檢測。追根溯源,這個群組是國泰空姐群組的分支,已是第七代傳播,空姐群組及其分支已累積52人被感染。衛生防護中心表示,若證實有人為漏報,將採取法律行動。

早前到訪中信証券後染疫的一名71歲婦人,確診後未有披露曾與就讀鄧鏡波中學的19歲孫兒間接觸,使這名男生能在社區遊走多日,並將病毒傳染家住北角寶馬山珊瑚閣的兩名家人和一名外傭。衛生防護中心表示,男生的17歲就讀北角蘇浙公學的家庭(個案13051)昨日確診,他本月7日最後一天上

學,本月9日檢測陰性,其後在檢疫中心驗出陽性。另一名11歲就讀軒尼詩道官立小學(銅鑼灣)五年級的家人(個案13052)也染疫,她本月12日最後一天上學;前一天的下午2時至6時曾到駱克道171-173號一間補習社與同學補習,當時有戴口罩,同場者要強制檢測;患者1月9日檢測陰性,其後在檢疫中心驗出陽性。此外,這個家庭的一名46歲外傭(個案13053)也染疫,平日主要留在家中,曾與僱主到鄧鏡波中學男生位於油塘熾臺1座的住所清潔。另外,同住的一名家人昨日也初步陽性。兩間涉事學校須停課14天,校內人士也要接受強檢,而鄧鏡波中學早前已停課。衛生防護中心傳染病處主任張竹君坦言,較擔心小學生的爆發風險,「學生可能口罩會戴得無咁好。」



◆需要強制檢測地點:北角寶馬山道蘇浙公學。香港文匯報記者 攝



◆有三人確診的北角天后廟道116-126號珊瑚閣。香港文匯報記者 攝

專家:學童可打科興或「減量」復必泰

香港文匯報訊(記者 文森)衛生署衛生防護中心轄下兩個科學委員會聯同行政長官專家顧問團近日重新檢視及更新關於兒童接種新冠疫苗的暫擬建議,專家不反對為5至11歲兒童接種克爾來福疫苗(即科興疫苗),以及以成人復必泰疫苗的部分劑量為該年齡組別兒童接種,亦建議兒童於大腿前外側中段部位以肌肉注射方式接種復必泰疫苗。

因應Omicron變異病毒株在香港社區出現傳播的最新情況,聯合科學委員會聯同專家顧問團近日重新檢視並更新

兒童接種新冠疫苗的暫擬建議。專家認為,供港的兩種新冠疫苗均能減少重症和死亡,復必泰疫苗能提供預防感染Omicron的額外保護力;而兩種疫苗應同時推出,以提供真正的選擇。

就接種疫苗的部分劑量應為至少相距12星期(即均按照給12歲至17歲青少年的相關建議)。同時,更新後的暫擬共識建議強調為60歲或以上人士接種新冠疫苗的迫切性,特別是安老院舍的長者,應較5至11歲的兒童優先。

港珠澳「金巴」停運 北上與回港更難

香港文匯報訊(記者 文森)廣東省珠海出現新冠肺炎疫情,經港珠澳大橋往返香港及珠海的穿梭巴士「金巴」今天起暫停服務,直至另行通知為止,使香港與廣東的陸路口岸只餘深圳灣口岸,使港人更難北上度歲,回程返港申請「回港易」的名額也將更緊張。香港特區政府昨晚公布,因應內地疫情最新情況,廣東省珠海市香洲區將被列入「回港易/來港易計劃暫不適用風險地區」,今日零時起任何人亦不能透過「回港易」或「來港易」計劃從珠海口岸經港珠澳大橋入境香港而獲得豁免檢疫安排。

昨日大批港人趕搭尾班「金巴」,原本打算下週到深圳過年的袁先生昨日得悉消息後,馬上買「金巴」車票提早回內地,「好彩買到飛!」他解釋,深圳近期透過減少檢疫酒店房間,控制港人回深圳的人數,「好難摸到深圳酒店房,所以要返深圳好難,但金巴車票相對較易摸到,所以本來打算下週去珠海,檢疫後才回深圳,知道金巴明天

(今日)停駛,馬上向老闆請假回鄉。」根據內地部門防疫工作要求,「金巴」昨日宣布今天起暫停「港珠線」16條班次,至另行通知,會向受影響乘客全數退款;往返澳門的班次暫時不受影響。

「金巴」停駛後,除了北上難,南下也難,居於珠海的港人鄭先生表示:「我們在觀察「回港易」會否取消,希望「回港易」不會取消,因為新年有很多人趕着回港。(珠海)這邊已管得比較好,因為已經將小區封鎖,有疫情相關的人員已全部隔離、封鎖,相對現時市面是安全,上班正常。」

廣東省香港商會會長羅慧馨也表示,不少人南下時會改經深圳灣口岸,擔心農曆新年期間「回港易」名額增多粥少。「大家今日(昨日)就是瘋狂地按機、按電腦,先拿名額,因為深圳灣的名額要上綱拿。大家一起發動公司的人、朋友一起幫手,看能否拿到名額。」她希望兩地政府相應增加「回港易」名額。

警控國泰兩前空少違防疫令

香港文匯報訊(記者 文森)警方昨日以違反《預防及控制疾病條例》(第599A章)拘捕並落案起訴兩名前國泰航空公司機艙服務員。調查顯示,兩人分別在去年12月24日及25日從美國飛抵香港,並在醫學監察期間,分別

於去年12月25及27日進行不必要活動,涉嫌違反第599A章。兩人其後均確診感染Omicron變異病毒株。他們已獲准保釋,案件將於2月9日分別在屯門裁判法院及東區裁判法院提堂。